



Тема

*Путь святости труден, но благословен*

Цель

Показать детям на примере Даниила и его друзей, что жить свято нелегко, но это несёт благословение

Библейский источник

Книга пророка Даниила 1 глава

Библейская история

Даниил и его друзья в плену

*Благословение Господне – оно обогащает и печали с собою не приносит» Притчи 10:22*

Практическая цель

Побудить детей хранить сердце чистым всегда

### ХОД УРОКА

*Приветствие*

*Слово перед молитвой. Молитва*

*Пение*

*Опрос домашнего задания*

#### Повторение темы

Учитель заранее пишет примеры и вопросы на карточках. Карточки раздать ученикам, они должны по порядку отвечать на вопросы, а номер вопроса ученик узнает, решив пример.

#### Вопросы

1. ( 49:7) – (244-238) Сколько глав в книге Иезекииль? *48 глав*
2. (284 -218) – (8x8) На сколько частей разделена книга пророка Иезекииля? *На четыре части.*
3. (218-110):(6x6) О чём говорит первая часть книги Иезекииль? *О призвании Иезекииля на служение Богу*
4. (88:2):(117-106) Что содержит вторая часть книги Иезекииль? *Пророчества об Иудее и Иерусалиме*
5. (5x5) : (75:15) О чём говорит третья часть книги Иезекииль? *Пророчества о других народах*
6. (72:4) – (6x2) О чём говорит четвёртая часть книги? *Пророчества о будущем народа Израиля и о храме*
7. (64-54) – (36:12) О разрушении какого города было предсказано? *О Тире*
8. (160:10) – (104-96) Где был расположен город Тир? *Город Тир был расположен на острове, вблизи побережья. Недалеко от острова на материке лежало связанное с городом селение Старый Тир.*
9. (174-168) + (96:32) Каким образом сбылось пророчество Иезекииля над Тиром? *В 322г. до Р.Х. Александр Македонский разрушил город на острове, построив дамбу из развалин старого города Тира*
10. (125:5) – (75:5) Прочти библейский стих, где написано пророчество о том, что город Тир покроют большие воды. *«... и покроют тебя большие воды» Иезекииль 26:19.*
11. (99:3) – (110-88) Какое пророчество в последней части книги утешало израильский народ? *Пророчество о новом храме в Иерусалиме.*
12. (270:30) + (18:6) Что Бог обещал Своему народу в книге Иезекииль 36:26? *Господь даст им новое сердце.*

#### Повторение золотого стиха

*«Ибо Я Господь, Я говорю; и слово, которое Я говорю, исполнится...» Иезекииль 12:25*

Учитель заранее готовит карточки. Задача детей – написать на память золотой стих и сдать карточки учителю. Затем учитель предлагает кому-то из учеников сказать первое слово золотого стиха. Этот ученик, сказав слово, называет имя другого ученика и тот произносит второе слово стиха и т. д. Наблюдать, чтобы все дети участвовали.

**Проверка практического задания.** Проверяется заполнение рабочего листа тетради

**Оценочный момент**

Описание в уроке № 18. Картинка вазы и кувшин

## Вступление

Друзья, сегодня мы познакомимся еще с одной книгой из раздела «Большие пророки». Это - книга пророка Даниила. Книга делится на четыре основные части:

1 часть - Введение и личная история Даниила. Книга Даниила 1 глава

2 часть - Видения Навуходоносора и их последствия. Книга Даниила 2 – 4 главы

3 часть - Жизнь Даниила при Валтасаре и Дарии. Книга Даниила 5–6 главы

4 часть - Видения Даниила. Книга Даниила 7–12 главы

Сегодня мы будем говорить о событиях, описанных в первой части книги пророка Даниила

Тема **Путь святости труден, но благословен** Прил. № 1

Всё пророческое служение Даниила проходило в Вавилоне. В 605 г. до Р.Х. Навуходоносор, вавилонский царь, впервые осадил Иерусалим. В числе уведённых в Вавилон пленников был отрок Даниил. Возможно, ему было лет пятнадцать.

Царь Навуходоносор дал повеление Асфеназу, начальнику евнухов: «...чтобы он из сынов Израилевых, из рода царского и княжеского, привел отроков, у которых нет никакого телесного недостатка, красивых видом и понятливых для всякой науки, и разумеющих науки, и смыслённых, и годных служить в чертогах царских, и чтобы научил их книгам и языку Халдейскому» Даниила 1:3-4. Асфеназ исполнил повеление царя и привел таких отроков. Между ними были отроки из сынов иудиных - Даниил, Анания, Мисаил, Азария.

Несмотря на то, что они выросли в Иудее, в то время, когда почти весь иудейский народ отвернулся от Бога и жил в грехах, эти юноши были богобоязненными. Прил. № 1. Каждое из имён – Даниил, Анания, Мисаил и Азария имеет особое значение. Даниил – «Бог мой судья», Анания – «Бог милостив», Мисаил – «кто подобен Господу?», Азария – «помощь Господа». Вероятно, что их родители дали такие имена своим сыновьям, чтобы было напоминание им о Боге. Бог сохранил этих отроков от греха и идолопоклонства несмотря на то, что окружающие поклонялись и служили идолам.

Друг, и в наше время грех со всех сторон окружает тебя, враг хочет, чтобы ты был увлечен мирской жизнью. Но помни всегда, что Бог желает и может сохранить и тебя в этом греховном мире и помочь тебе остаться верным Ему, как Он сделал это в жизни четырех юношей. Если в твоей семье ты единственный, кто следует за Иисусом, не смущайся, доверься любящему Господу.

Для Даниила и его друзей плен стал серьезным испытанием их веры. Эти юноши были из царского или княжеского рода, они никогда и ни в чём не испытывали нужды. С рождения они были окружены вниманием, любовью и заботой. Они радовались, находясь в кругу своей семьи, любили свой народ, город, храм. А теперь они лишились всего и стали пленниками. Но, несмотря на это, Даниил и его друзья не роптали на Бога за то, что Он не избавил их от плена. И в тяжёлых обстоятельствах, они оставались верными Богу, продолжая уповать на Него.



Друг, сейчас ты живешь в семье, имеешь возможность ходить в церковь, укрепляться словом Божиим. Дорожи этим временем, приближайся к Господу. Может случиться так, что, повзрослев, ты будешь находиться далеко от дома – в армии или в учебном заведении среди неверующих людей. Там будет тоже испытываться твоя вера. Потому сейчас обретай силу в Господе, чтобы в трудностях остаться верным Ему.

Кто-то, возможно, позавидовал бы этим юношам, избранным для служения при дворе царя, но в этом избрании для них таились опасности и искушения. Кого из сынов израилевых приказал выбрать царь? *Ответы детей.* Самых знатных, красивых и умных. Избранные юноши были признаны лучшими из лучших, и это могло стать причиной гордости. Но мы видим, что Даниил и его друзья устояли в этом искушении, они не возгордились. Они полагались на Господа, а не на свои способности и внешность, стремились к прославлению Бога, а не искали славы себе.

Опасность заключалась еще и в том, что царь приказал научить отроков «...книгам и языку Халдейскому» Даниила 1:3-4. Юношам надо было учить разные науки, изучать культуру того народа. В связи с этим они могли забыть всё то, чему их учили в родном доме, забыть живого Бога, Которого они любили и Которому служили.

Их имена, которые напоминали о Боге, были заменены на имена, прославляющие вавилонских богов. **Валтасар** **Седрах** **Мисах** **Авденаго**  
«И переименовал их начальник евнухов - Даниила Валтасаром, Ананию Седрахом, Мисаила Мисахом и Азарию Авденаго» Даниила 1:7. Валтасар значит – «Бел хранит царя» (Бел - один из вавилонских богов). Седрах – «Повеление Аку» (Аку – один из вавилонских богов). Мисах – «Кто подобен Аку?». Авденаго – «Слуга Него» (Него или Нево – один из вавилонских богов). По ходу рассказа прикреплять имена возле картинок юношей. Прил. № 1,2,3.

Друзья, люди могут изменить имя, но они бессильны изменить сердце, если оно наполнено любовью к Богу. Так было у четырех верных друзей. Они хранили верность своему Богу, и, вероятнее всего, помнили значение своих настоящих имен. Помните и вы, что те, которые принимают Иисуса в свое сердце, носят прекрасное звание – христианин. Пусть оно будет для вас дорогим, любимым. И помните, что свою принадлежность Христу надо подтверждать своей жизнью. Полюбите Иисуса с детских лет и служите Ему.

Лида приехала в город, чтобы учиться в колледже. Остановиться у верующих не было возможности и потому она стала жить в общежитии. Здесь всё для неё было ново и непривычно. Грусть поселялась в сердце Лиды, а особенно по вечерам. Она вспоминала, как семья собиралась на вечернюю молитву, как они пели гимны, делились впечатлениями прошедшего дня.

Однажды девочки, заметив, что Лида была грустная, предложили ей вместе с ними сходить в гости к сокурнице. Лида уже слышала, как девочки проводят такие общения – смех, чуждые ей песни, грязные шутки и другое неуютное Богу. И она отказалась. «Почему?» – недоуменно спросила Юля. «Я христианка, люблю Господа, и проводить время так, как вы, я не хочу, ведь это неуютно Богу», - спокойно ответила Лида. «Христианка? Подумаешь...» - пренебрежительно заметила одна из девочек.

Когда девочки ушли, Лида со слезами поблагодарила Господа, что он дал ей силы устоять в искушении. Радость наполнила ее сердце. После этого весть о том, что Лида - христианка, быстро распространилась по колледжу. Некоторые даже не называли её по имени, а называли христианка. И Лида радовалась этому. Она благодарила Бога, что с детских лет узнала о Господе, полюбила Его и теперь ей было легче устоять в искушениях, которых было так много.

Вавилонский царь повелел, чтобы юношам подавали каждый день *«...пищу с царского стола и вино, которое сам пил, и велел воспитывать их три года, по истечении которых они должны были предстать пред царя»* Даниила 1:7. Предлагать почетным пленникам яства и питье со своего стола было в обычае восточных царей. Но для благочестивого иудея, каким был Даниил, яства эти были нечисты. По закону, данному Богом через Моисея, евреи не должны были есть мясо нечистых животных. Язычники, конечно, этого не придерживались. Кроме того, пищу и питье прежде, чем приносили на царский стол, посвящали языческим богам. Принять такую пищу значило есть идоложертвенное, что также являлось нарушением закона Божьего. Юноши желали жить свято пред Богом, но они хорошо понимали, что это может вызвать гнев царя.

Даниил был полон решимости делать лишь то, что угодно Богу, поэтому он *«...положил в сердце своём не оскверняться яствами со стола царского и вином...»* Книга Даниила 1:8. Прил. № 3. В чужой земле, оторванный от родных, в условиях чуждой ему культуры, он намерен был твёрдо держаться закона живого Бога, т.е. жить свято.



Бог видел благоговение Даниила перед волей Всевышнего и потому не оставил его в трудных обстоятельствах без поддержки. *«Бог даровал Даниилу милость и благорасположение начальника евнухов»* Книга Даниила 1:9. Даниил объяснил Асфеназу, начальнику евнухов, почему он не ест царскую еду. Асфеназ боялся нарушить приказ царя. Прил. № 3. *«Тогда сказал Даниил Амелсару, которого начальник евнухов приставил к Даниилу, Анании, Мисаилу и Азарию: сделай опыт над рабами твоими в течение десяти дней; пусть дадут нам в пищу овощи и воду для питья; и потом пусть явятся перед тобой лица наши и лица тех отроков, которые питаются царскою пищею, и затем поступай с рабами твоими, как увидишь. Он послушал их в этом и испытывал их десять дней. По истечении же десяти дней лица их оказались красивее, и телом они были полнее всех тех отроков, которые питались царскими яствами. Тогда Амелсар брал их кушанье и вино для питья и давал им овощи».* Дан. 1:11-16.



Думаю, что Даниил со своими друзьями очень радовались, что Бог так чудно помог им выдержать испытание, они были благодарны Ему за это.

Бог не оставил в испытаниях Даниила и его друзей, Он не оставит и тебя, только будь верен Ему всегда. И когда Бог поможет тебе в испытаниях, тогда ты не забывай благодарить Господа.

Бог обильно благословил юношей за их верность в испытании. *«И даровал Бог четырем сим отрокам знание и разумение всякой книги и мудрости, а Даниилу еще даровал разуметь и всякие видения и сны» Книга Даниила 1:17.*

По прошествии трёх лет все юноши, которых обучали во дворце царя, должны были придти к царю Навуходоносору. Царь задавал им много вопросов и проверял, чему они научились за эти годы. *Прил. № 4.* При этом выяснилось, что *«...из всех отроков не нашлось подобных Даниилу, Анании, Мисаилу и Азарии, и стали они служить пред царем. И во всяком деле мудрого уразумения, о чем ни спрашивал их царь, он находил их в десять раз выше всех тайноведцев и волхвов, какие были во всем царстве его».* Даниила 1:19-20.



Друзья, такой мудрости юноши достигли не потому, что имели разностороннее халдейское образование, усердие в этом, хотя это немаловажно, а потому, что Бог дал им особую способность по Своей милости и для Своей славы. Это был результат того, что юноши любили Бога и остались верными Ему, а Он обильно благословил их за верность.

Друг, если ты покаешься и следуешь за Господом, пусть эти хорошие примеры из жизни Даниила и его друзей глубоко останутся в твоём сердце. Полюби крепко Иисуса Христа и надейся на Него, Он проведёт тебя через все испытания, только ты оставайся верным Ему во всем. Тогда ты будешь иметь много благословений в своей жизни.

Всё на земле временно и быстро проходит, впереди вечность, но какая она будет для тех, которые не покаются в своих грехах? Друг, если ты не покаешься, тогда спеши, Бог любит тебя и ждёт твоего покаяния.

*Молитва*

*Пение*

*Разучивание золотого стиха*

*Прил. № 2,3,4*

*«Благословение Господне – оно обогащает и печали с собою не приносит» Притчи 10 глава 22 стих*



### *Из жизни знаменитого музыканта благовестника*

На горах в Северной Пенсильвании рос лес, который служил пристанищем для людей без гроша в кармане и нуждающихся в убежище. И там, в диком месте, вдали от всех, Джон Блисс с женой построили для себя простую, сколоченную из бревен, хижину и приступили к непосильной задаче - с помощью леса стали добывать себе на жизнь. И в этой простой отдаленной лачуге летом в 1838 году родился их первый ребенок - Филипп Пол Блисс, который стал одним из великих композиторов и проповедников в Америке. Он начал свою жизнь в лесной глуши среди гнетущей нищеты и одиночества.

Но в их семье царила такая атмосфера и такой уклад жизни, что он во многом компенсировал все материальные трудности. Оглядываясь на годы своего детства, Филипп Блисс писал: "Несмотря на убогие условия жизни в детстве, маленький дом и отсутствие всяких удобств, я бережно храню в своей памяти драгоценное достояние - молитвы моих родителей, которые возносились за меня еще до того, как я начал понимать значение слов и посвящение меня Господу на служение. Мой отец пребывал в живом общении со Спасителем. Он был бедным человеком, но как в начале дня, также и после тяжелого дневного труда он садился на крыльцо своего скромного жилища, и его голос был слышен в песнях".

Он с усердием читал Библию и безоговорочно верил во всё написанное в ней. Искренний и чуткий, он повторял одни и те же слова молитвы до тех пор, пока мы не заучили их все наизусть. Его молитвы были для меня очень реальными в детстве".

Трудности и уединенный образ жизни в горах помогли развиться у Блисса таким качествам, как сила и спокойствие, что делало его очень привлекательным и неотразимым, как личность. Разутый, в залатанной одежде, он помогал своей маме выращивать овощи для продажи в ближайшей деревне, а когда чуть подрос, помогал отцу рубить и трелевать лес. В свободное время он любил бродить по безмолвному лесу, вбирая в себя звуки природы. Исключительная музыкальная одаренность Блисса проявилась очень рано. Ему было всего лишь семь лет, когда он из камыша сделал оригинальный музыкальный инструмент, на котором он мог воспроизводить звуки, издаваемые лесными птицами и животными.

Позднее он часто вспоминал, как впервые он увидел настоящий музыкальный инструмент. Ему было семь лет, и он босиком прошагал несколько миль лесом до ближайшей деревни. "Босой мальчишка гор пришел, как было заведено, в маленькую деревню с корзинкой овощей, с которой он обходил дворы. Однажды, всё продав, он направился домой, как вдруг до его слуха донеслись звуки музыки, лившиеся через открытую дверь дома, мимо которого он проходил. Он замедлил, музыка продолжала звучать и манила его все ближе и ближе к двери до тех пор, пока зачарованный мальчик, пройдя веранду, очутился в комнате. Там женщина играла на пианино. Потрясенный, он стоял и слушал, и душа его ликовала от восторга. Никогда прежде он не слышал такой музыки. Внезапно его движение привлекло внимание женщины. Обернувшись, она с изумлением закричала: "Что ты делаешь в моем доме? Уходи отсюда со своими огромными босыми ногами!"

"Да, - вспоминая это событие, говорил Блосс, - мои ноги большие, но мне дал их Бог".

Как и все мальчишки, жившие в лесу, Блосс работал утром и вечером, и несколько раз в неделю в дневное время ходил в деревенскую школу. В тринадцать лет он начал работать вне дома - на ферме. Что касается его веры, то он свидетельствует, что не помнит того времени, когда он не сокрушался бы о своих грехах и не любил бы Спасителя. В очень раннем возрасте, даже трудно вспомнить, когда именно, Блосс пришел к личному познанию Господа. Но в его жизни наступил такой момент, когда он посвятил свою жизнь Спасителю более осознанно, что явилось следствием духовного пробуждения среди его друзей по школе. Ему было четырнадцать лет, и он работал вдали от дома, чтобы иметь возможность посещать школу в большой деревне.

Филипп Пол Блосс много учился, работал, переживал трудности, но любил Господа и прославлял Его. Он стал известным музыкантом. Ему предлагали высокооплачиваемую работу, но он пришел к твердому убеждению, что должен всё свое время посвятить на служение Господу. Приняв однажды вместе с женой такое решение, они никогда не позволяли себе обсуждать поступающие предложения, так как отдали предпочтение ни с чем несравнимому преимуществу быть слугами Христа. Служения, проводимые с участием Уитла и Блосса, привлекали в те дни большое количество слушателей. Они проповедовали, и Блосс пел в переполненных залах, возвещая евангельские истины для спасения душ.

Путь христианина нелегкий, но прекрасный, если он полностью посвящен Господу.



## Домашнее задание

1. Выучить золотой стих.  
Притчи 10 глава 22 стих
2. Читать: книга Даниила 1 глава
3. Заполнить рабочий лист тетради



*Заключительная молитва*

*- На этом наш урок окончен, с Господом!*